

2008年12月30日 星期二

总第468期

[首页](#) | [关于学习时报](#) | [报刊简介](#) | [来稿需知](#) | [广告发行](#) | [本报活动](#) | [在线订阅](#) | [联系本报](#)**导读**

- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 市场经济
- 05版 民主法治
- 06版 学术思潮
- 07版 科学技术
- 08版 地方发展
- 09版 中外历史
- 10版 学习纵横
- 11版 特别专题
- 12版 参考文摘

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22 467期	23	24	25	26	27
28	29 468期	30	31	1	2	3

— 学习时报 发行日

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22 248期	23	24	25	26	27
28	29 249期	30	31	1	2	3

— 党校教育专刊 发行日

党校教育专刊

《党校教育专刊》



01版 02版 03版 04版

党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

01版 党校要闻 02版 教学专题
03版 理论科研 04版 综合文化



思想理论

- 列宁说民主不是无政府主义 [\[思想理论\]](#) [第468期] [03版] [12/29/2008]
- 解放思想与社会主义观念更新 [\[思想理论\]](#) [第468期] [03版] [12/29/2008]
- “马克思主义中国化”研究中的一个误区 [\[思想理论\]](#) [第468期] [03版] [12/29/2008]
- 马恩关于人与自然和谐的思想 [\[思想理论\]](#) [第467期] [03版] [12/22/2008]
- “以人为本”的规律论意义 [\[思想理论\]](#) [第467期] [03版] [12/22/2008]
- 不断吸收人类文明共同成果的社会主义 [\[思想理论\]](#) [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 如何理解民主与集中相结合 [\[思想理论\]](#) [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 改革开放三十年思想解放的历史进程 [\[思想理论\]](#) [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 继续解放思想的几个着力点 [\[思想理论\]](#) [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 解放思想的三重意义 [\[思想理论\]](#) [第465期] [03版] [12/8/2008]

[上一页](#) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ... [下一页](#)

详细内容

[【打印文章】](#) [【放大 缩小】](#) [【关闭窗口】](#) [【推荐给好友】](#)

构建和谐社会的哲学基础（基本问题研究）

《学习时报网》 (10/18/2007 第 03 版) 评论 0 条 点击量： 60

张江明

我国正处在社会主义改革发展的关键时期，也是矛盾凸显期。正确认识和处理构建和谐社会是在不断地出现和解决和谐与不和谐的矛盾中前进，正确认识和掌握社会主义新矛盾观，正确认识和谐在对立统一规律中新的重大作用及其新特点新观点，至关重要。

一、社会主义社会的矛盾是新型社会矛盾

社会基本矛盾，是一切社会矛盾的总根源，也是社会发展的根本动力。不同性质社会，其基本矛盾就有根本性的区别。

在社会主义社会，不仅社会制度是新的，而且社会基本矛盾的内涵、结构、组成也都是崭新的。社会主义生产关系和经济基础，不是以私有制为基础，而是实行以公有制为主体、多种所有制共同发展的基本经济制度，建立社会主义市场经济体制。在上层建筑方面，建立社会主义民主政治和法律制度，人民是国家和社会的主人；共产党成为革命和建设的领导核心；马克思主义在意识形态领域起着指导作用，等等。在这样历史条件下的社会基本矛盾，不是对抗性的，而是非对抗性的，其产生的矛盾，是人类历史上未曾有过的新型社会矛盾，即以非对抗性人民内部矛盾为主体的新型社会矛盾，我称之为社会主义新矛盾观。在我国，人民内部矛盾成为国家政治生活、经济生活、文化生活和社会生活的主题，也是构建社会主义和谐社会的主题。正确认识和妥善处理人民内部矛盾与其他矛盾，是构建社会主义和谐社会的关键。

二、新矛盾观是构建社会主义和谐社会的哲学基础

社会主义新矛盾观的“新”，表现在何处，有什么新特点？

新特点之一：矛盾的斗争性与同一性（和谐）有新内涵、新含义——“用和平的方法”进行非对抗性的斗争。

任何社会都是个矛盾结构，由矛盾的斗争性与同一性组成，缺一不可。但不同性质的社会，矛盾的斗争性与同一性就有不同的属性和内涵。在社会主义和谐社会，矛盾的斗争性不是敌对阶级社会那种对抗性斗争，而是非对抗性斗争，人民内部矛盾要“用和平的方法”、“民主的方法”、“批评与自我批评的方法”，摆事实，讲道理，以理服人。容许申辩和辩护。通过改革发展完善法制，调整政策、发挥社会中介组织的作用等方式，使大量的复杂的人民内部矛盾得到解决，达到在新基础上新的和谐。这是社会主义新矛盾观中斗争性新特点的一个方面。另一方面是新矛盾观中的同一性，即统一、和谐、和睦、和解、和和

平、团结、协调、平衡等有着重大社会功能，成为矛盾的主导方面。

新特点之二：矛盾的斗争性与同一性的动力作用有新变化——和谐起着主要的动力作用。

社会发展动力在一定条件下是发生变化的。在阶级对抗的社会里，阶级斗争成为发展的直接动力；而在社会主义社会，剥削阶级已经不存在，社会主义的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要与落后的社会生产之间的矛盾。阶级斗争只是在一定范围内存在，不是社会主义社会的主要矛盾。因此，和谐（统一）成为社会主义发展的社会动力，尤其是在构建社会主义和谐社会中，和谐居于矛盾主导方面，起着主导作用。因为：和谐可以提高自主、自立、自强的能力，提高自力更生、艰苦奋斗、开创新局面的能力，提高驾驭社会主义市场经济的能力和构建社会主义和谐社会的能力；和谐可以增强向心力、凝聚力、战斗力，清除各种内耗和离心倾向，形成充满活力的和谐的坚强集体，保持社会稳定，促进社会主义事业的发展；和谐可以调动一切积极因素，团结一切可以团结的力量，化解多方面的矛盾，融合成为强大的“合力”，为全面建设小康社会和社会主义现代化建设作出更大贡献；和谐具有聚合人心，陶冶情操，激发才智，产生力量，丰长万物，树立共同理想信念和价值取向的功能，达到思想上、认识上的一致，成为推动人与人、人与社会、人与自然和谐的精神动力，促进生产力发展和社会全面进步；和谐可以充分反映中国特色社会主义的根本属性和本质，发挥社会主义制度的优越性，把我国构建成为民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。毛泽东早就说过，“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的根本保证。”这个思想是很深刻的，是对团结、和谐的巨大作用所作的总概括，也是从实践中得来的真理。

新特点之三：矛盾的斗争性与同一性的关键有新发展——和谐是斗争的目的，斗争是和谐的手段。

在以敌对阶级对抗性矛盾为主体的社会，同以非对抗性人民内部矛盾为主体的和谐社会，在矛盾的斗争性与同一性的关键上也发生根本变化。处于反动阶级统治的社会，人民群众和革命组织进行长期艰苦卓绝斗争的目的，是为了推翻旧政权，建立新政权，使人民得到解放；而增强团结、搞好和谐关系作为一种手段，是为了壮大革命力量，更快地取得胜利。在社会主义和谐社会，主要任务是巩固人民政权，建设人民国家，坚持以经济建设为中心，大力发展生产力，使人民富裕安康，构建和谐社会和社会全面进步。在这样新的社会历史条件下来构建和谐社会，矛盾斗争性与同一性的目的和手段的关键必然会发生新变化，斗争作为一种手段和方法，用以排除不和谐因素，克服造成不和谐的障碍，达到社会和谐，建设美好社会的目的。

还要明确认识，在构建社会主义和谐社会的过程中，会长期存在和谐与不和谐的矛盾，需要通过非对抗性斗争来解决。这种斗争如同正确处理人民内部矛盾一样，必须从和谐（团结）的愿望出发，经过批评与自我批评（非对抗性斗争手段）达到新的基础上更好的和谐。这种斗争，要牢牢掌握斗争的目的和“度”。目的是为了进一步巩固和谐、发展和谐、提高和谐的水平，也就是说，斗争作为一种手段，它的目的是为了和谐、服务和服从于和谐。不能削弱和破坏和谐。在构建和谐社会中，要坚定不移把握好斗争的目的和手段的关系，不能颠倒。只有在转化为对抗性矛盾时，才能予以改变。

新特点之四：严格区分对抗性和非对抗性两类不同性质矛盾，按照矛盾性质不同，采用不同的方针方法来解决。这是构建社会主义和谐社会的前提。

按照马克思主义的观点，对抗和非对抗性两类不同性质社会矛盾，前者和后者有以下几点主要区别：（1）对抗性与非对抗性、敌对性与非敌对性的不同。（2）不相容性和可相容性的不同。恩格斯指出，资本主义的生产社会性和占有私人性的矛盾是“不相容性”的，到适当条件具备，便要改变它的占有形式和制度，实行社会生产和社会占有。社会主义社会的矛盾从总的来看是属于“可相容性”的，社会主义生产力和生产关系是从适应到不适应再到新的适应，即从相容到不相容再到新的相容中前进的。（3）不能和解、调和、改良与可以和解、调和、改良的不同。（4）根本利益相对抗与根本利益相一致的不同。（5）要采取外部冲突的暴力方法与可以采取非暴力的和平的方法来解决矛盾的不同。

早在1941年，刘少奇就提出要区分两类不同性质的社会矛盾，采取不同方针方法来解决。1941年10月，刘少奇在《人为什么犯错误？》一文中指出：矛盾可以分为两大类：（1）基本上是对抗性（敌对的，抗拒的，或冲突的）矛盾，这一矛盾的发展，一定表现为外力的冲突，解决的方式是暴力的，革命的。（2）基本上是不对抗的矛盾，可以调和的矛盾，可以相互斗争，又可以相反相成的矛盾。这种矛盾的解决是可以用改良办法来取得的。

对两类不同性质的矛盾如何处理？刘少奇指出不同的人站在不同的立场采取不同的方针：一种是，站在敌视和反对社会主义的立场上，“利用矛盾的斗争性及双方的一切弱点，进行挑拨，来推动与促进这个矛盾的斗争和破裂，以达到他们反革命的破坏的目的。”另一种是，工人阶级和共产党人，“利用矛盾的和解和妥协（经过适当的斗争），以达到双方团结一致，共同进行生产的目的。”

在严格区分两种不同性质社会矛盾中，对一定条件下存在的对抗性矛盾也很重要。社会主义国家所以会出现对抗性矛盾，甚至在一定范围可以激化，这是旧社会的遗留，国际上敌对势力的影响以及“异化”而产生的。所谓“异化”，简单地说就是矛盾向反面逆转的突变。例如，好事变成坏事，好人变为坏人。有的高级领导干部变为贪污犯，受到刑事处分，是人的“异化”集中反映。有的社会主义国家剧变，是社会主义国家“异化”的突出表现。应该说社会主义国家还存在“异化”，并不是必然“异化”。只要加强党的建设，提高执政能力，搞好民主法制，反腐倡廉，努力建设三个文明，正确处理人民内部矛盾和其他矛盾，保持社会团结稳定，大力发展战略性新兴产业，切实做到生产发展，生活富裕，生态良好，长治久安，这就不会出现“异化”，必能消除“异化”的。

三、社会主义和谐社会的“和谐”是绝对性和相对性的统一

在社会主义发展的新时期，对立统一规律的矛盾斗争性与同一性的关键确实发生新的重大变化，提出不少新问题、新观点。第一，社会主义新型社会矛盾是以非对抗性人民内部矛盾为主体的新型社会矛盾，这是对社会主义新矛盾观以及和谐社会矛盾的总的概括。把社会主义发展辩证法及其新矛盾观作为社会主义和谐社会的哲学基础，使对和谐社会的认识提高到理性的与哲理的平台上来，更加自觉地去完成历史使命。第二，依据社会主义和谐社会矛盾本质的非对抗性，这就决定和谐社会的斗争也是非对抗性的，要用和平的、民主的、批评与自我批评的方法，以及经济的、法律的手段来解决，不能用暴力的、外部冲突的、敌对的方法来处理。混淆两类不同性质社会矛盾，就要犯根本性的错误。只有对属于对抗性矛盾或转化为对抗性矛盾时，才能采取对抗性的方法来解决。第三，基于上述原因，社会主义和谐社会的发展动力，总的来说是矛盾，具体来说，主要动力是和谐、团结、统一，不是对抗性的阶级斗争。和谐居于矛盾的主导方面，成为社会主义和谐社会发展主要的动力。第四，也基于上述原因，矛盾斗争性与同一性的关键在社会主义和谐社会中发生根本变化。和谐是斗争的目的，斗争是和谐的手段。这两者不能颠倒。

从构建社会主义和谐社会的矛盾斗争性与同一性在四个方面发生的根本属性变化来看，大量的事实说明：“斗争的绝对性、同一的相对性”所依存的条件改变了，不存在了，不能原封不动地把“斗争的绝对性”搬到构建社会主义和谐社会中来。应该说，社会主义和谐社会的“和谐”是绝对性和相对性的统一。

认真研究社会主义新矛盾观中的四个新特点新观点，尤其应用到构建社会主义和谐社会中来，可以提高自觉性，克服盲目性，掌握正确的理论指导，更好地促进构建社会主义和谐社会历史进程。

(作者：张江明)

其它相关文章

- 构建和谐社会的哲学基础（基本问题研究）

[第323期] [03版] [10/18/2007]

发表评论

【[打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友]】 【发表评论(0)】

现在有 0 人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名：

① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司,未经书面授权禁止复制或建立镜像（2007年7月31日）